

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Рассохи Алеси Александровны  
«Психические расстройства у пенсионеров-комбатантов МВД»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских  
наук по специальностям: 3.2.6 – Безопасность в чрезвычайных  
ситуациях, 3.1.17 – Психиатрия и наркология**

Диссертационное исследование А.А. Рассохи посвящено одной из наиболее важных проблем медицины безопасности в чрезвычайных ситуациях и психиатрии и наркологии - исследованию психических расстройств у пенсионеров-комбатантов Министерства внутренних дел при воздействии экстремальных факторов служебно-боевой обстановки в период службы и совершенствованию подходов оказания полипрофессиональной психиатрической помощи лицам с опытом военных действий в условиях ведомственных многопрофильных учреждений здравоохранения.

На основе анализа большого фактического материала, включавшего акты военно-врачебной комиссии, протоколы центра психофизиологической диагностики, истории болезни и амбулаторные карты лиц, исполнявших служебно-боевые задачи в зонах вооруженных конфликтов, и лиц не без такового опыта автором определены основные нозологические структуры психических и психосоматических расстройств, формирующихся вследствие воздействия экстремальных фактор служебной деятельности, а также выявлены личностные факторы, способствующие прогрессированию психических расстройств в процессе службы в чрезвычайных ситуациях боевого характера. На основании полученных данных постулируется необходимость внедрения дополнительных методов обследования и совершенствования подходов в оказании психиатрической помощи на основе междисциплинарного взаимодействия и приводятся результаты его внедрения. Использование клинико-катамнестического метода в оценке состояния психического и психосоматического здоровья специалистов экстремального профиля деятельности, исполнявших служебно-боевые задачи в зонах вооруженных конфликтов, и проведение динамического мониторинга их личностных особенностей представляет существенный интерес, поскольку позволяет фактически оценить психическое состояние пенсионеров МВД, что и определяет новизну проведенного исследования.

В работе убедительно показано, что необходимо углубленно обследовать состояние психического и соматического здоровья сотрудников МВД, выполнивших служебные обязанности в экстремальных ситуациях служебно-боевого характера, не только в период службы, но после увольнения на пенсию по выслуге лет, а также совершенствовать организационные подходы для оказания комплексной полипрофессиональной помощи данному контингенту.

Автореферат написан логически последовательно, сформулированные выводы и практические рекомендации полностью отвечают поставленным задачам, логично вытекают из результатов исследования, основанного на достаточном фактическом материале.

Таким образом, диссертационная работа Рассохи А.А. является законченным научным исследованием, решающим актуальную для теории и практики проблему, и соответствующим всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени по специальностям: 3.2.6 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17 – Психиатрия и наркология.

Заведующий кафедрой психиатрии,  
наркологии и медицинской психологии  
ФГБОУ ВО Ижевская ГМА Минздрава России,  
доктор медицинских наук (14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки),  
профессор

Ковалев Юрий Владимирович

«7» 11 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Ковалева Юрия  
Владимировича заверяю  
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО  
Ижевская ГМА Минздрава России



*Ю.Н. Обилькина /*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Коммунаров, 281  
Телефон: +7 (3412) 65-81-67, E-mail: rector@igma.udm.ru